
Integrala corespondenţei lui Lucian Bla
ga va oferi , tără-ndoială, dimensiunea epis
tolierului ca parte integrantă din opera omnia, 
în curs de editare. Proiectul.filosofie, bruionul 
li ric, comentariul de critică a criticii sau cutare 
episod biografic şi contextualizările geo-poli
tice alcătuiesc, întrunite, un Blaga par lui 
meme în care privirea autoscopică şi destinul 
social, observat cu francheţe, se completează. 
Restituirea, în acest sens, a episodului univer
sitar clujean, cu ocuparea catedrei rămasă 
vacantă după moartea lui Bogdan-Duică,nu 
poate face abstracţie de luminile corespon
denţei . cu mărturisirile w1eori ulcerate, dar şi 
cu istorisirile unor întîmplări astăzi mărunte, 
dar care, atunci, au întors roata cîtorva exis
tenţe exemplare pentru cultura noastră literară 
şi nu numai. Astfel, Clujul rămîne polul Nord 
pentru cel plecat în misiune diplomatică la 
Viena, Berna sau Lisabona. În epistolele 
schimbate cu Basil Munteanu între f930-1947, 
oraşu l de pe Someş constituie un ) aitmotiv 
independent de fluctuaţiile . momentului. „Aş 
vrea nespus să isbutesc - îi scrie lui Basil 
Munteanu în 1937 - ca ·să facem împreună din 
Cluj o cetate de mare cultură românească!" 
(Basil Munt~nu, Corespondenţă, Ethos, Ioan 
Cuşa, Paris, 1979, p. 172). Un an mai tîrziu, în 
193 8, îi va scrie în aceeaşi termeni lui Vasile 
Băncilă, de la Paris: „Pe Munteanu, cu care mă 
înţeleg la pertecţie, îl găsesc în formă. La 
toamnă isprăveşte şi se întoarce în ţară ! ! Nu va 
trece mult ş i vom fi cu toţii la Cluj". (Vasile 
Băncilă, Portrete şi semnificaţii, col. „Capri
corn", 1987). Invers, Munteanu este înştiinţat 
şi el:"Ascultă, Baiazid: trebuie să fie din acel 
cuib clujan - centrul spiritului românesc, cum 
n-a mai fost altul". 

Ideea unui triumvirat cultural Blaga/B. 
Munteanu/V. Băncilă e mărturisită frecvent nu 
numai în rîndurile adresate lui Baiazid (porecla 
lui Basil Munteanu), dar şi în scrisorile expe
diate pe adresa lui Ion Chinezu, alt clujean ce 
nutrea dorinţa de a ocupa un post universitar, 
sau pe aceea a lui Sextil Puşcariu. Dincolo de 
epopeea concursului - punctată în rîndurile 
adresate lui Vasile Băncilă şi schiţată deja de 
istoria literară, dorinţa acelui împreună, dacă 
s-ar fi realizat, ar fi marcat cu sigurantă viata 
spirituală din Transilvania acelui ~sti~p. To.ţi 
trei îş i configureaZă, după 1930, opera în 
elementele de bază. Adevăratul dispecer în 
relaţiile epistolare ale triadei era amintitul Ion 
Chinezu, privitor desigur la posibilitatea de a 
se stabili, a fiecăruia, în urbea universitară. 
Amărăciunile nu înţîrzie, dar ele sunt acom
paniate - la Blaga - de satisfacţia ocazionată de 
primele cursuri. „Scumpe Basil, sosit la Cluj, 
am fost întimpinat cu ştirea că prin noua lege 
de organizare a învăţămîntului superior, cate
dra mea a fost desfi inţată. Mi-am început, 
totuşi, cursurile - la deschidere a fost atîta lume 
cum nu s-a mai pomenit. De trei săptămîni îmi 
ţin lecţii le. Deunăzi mi-a sosit noua încadrare: 
mi s-a dat catedra de sociologie rurală. Catedra 
aceasta, de fapt, în sine e o universitate, mai 
a les aşa cum concep eu satul românesc" (ed. 
cit., p. 178). Acelaşi „raport" îl dă, laconic însă, 
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între istorie şi 
destin 

Poe::iile tîrzii ale lui Blaga (cele din 
ciclurile inaugurate de Virsta de fier) trăiesc 
sub semnul timpului. Poetul a ieşit din mit, la 
care revine doar fi1gat; pentru a regăsi ceva 
dintr-o inocenţă pierdută. A ieşit din mit şi a 
intrat în vîrsta de fier a unei istorii care l-a 
copleşit şi l-a supus la cel mai greu chin -
tăcerea. Nu e vorba de mult invocata tăcere din 
care cuvintele îşi adună taina, ci de un dictat al 
muţeniei, de o pedepsire a cuvintelor mult
vorbitoare. Blaga nu a tăcut, dear nu s-a putut 
face au::it, ceea ce e totuna. Dar să revenim la 
mit. A deblltat în „ vîrsta de aur"; Poemele 
luminii este jurnalul candorii este ge:>tul (stin
gaci) care însoţeşte prima declaratie de dra
goste, este cîntecul a cănii melodie îl f as-

cinează cl11ar pe cîntăreţ. Inocenţă. dragoste, 
cîntec e ca şi cum am spune, dorin(ă, pasiune, 
exta::, e ca şi cum am defini vîrsta paradisiacă. 
Ecce tempus. 

La ce/ijlalt capăt al timplllui aşteaptă 
ameninfătoare vîrsta de fier. Ceea ce cîndva a 
fost pasăre măiastră s-a trasformat în ame
ninţătoarea pasăre U, al cărei zbor se străvede 
prin neguri de coşmar. Se face auz ir un Blaga 
care rosteşte angoasat şi laconic precum Ba
covia: „ Macină el doar-/ gîrbov,cănmt/ Cur
ge urîtull greu şi mărunt.I/ Lut fără slavă/ 
umed absurd. I Umblu-n nelume, I drumul e 
surd" (Pasărea U). Aceasta e limita, e ano
timpul ultim spre care se îndreaptă fiinţa 
cînclva amăgită de cîntecu/ păsării-paradis. 

Blaga este un în(elept tragic. Are, la 
această vîrstă de fier, ceva din resemnarea 
ciobanului mioritic. Cîntecul căliitorului în 
toamnă confundă chipul acestuia cu auto
portretul: „Piere zvon subt zarişte/talanga în 
rarişte.I/Vine toamna oilor/prin pînzele ploi-

În dialog epistolar 
prietenului de la „Dunărea împărătească", Va
sile Băncilă: „am început cursurile, deşi cate
dra mea a fost desfiinţată" (ed. cit. ,p.317). 
Speranţa aducerii, mai întîi , a lui Basil Mun
teanu nu dispare - „ai putea să devii confe
renţiar prin concurs", îi scrie la finele lui 1938 
- Clujul, în anul următor, „n-a pierdut încă 
nădejdea de a te vedea locuitor statornic" 
( ed.cit.,p.183). E vorba, deocamdată, de un 
spaţiu perceput dintr-un anumit unghi, cu toată 
premoniţia războiului. „Aici - i se confesează 
lui B. Munteanu o cunoştinţă a fam iliei Blaga, 
E. Focşeneanu - ducem o viaţă liniştită, fru
moasă. Clujul e un adevărat oraş de provincie 
cu viaţă intelectuală în jurul Universităţii , fără 
agitaţii şi obligaţii neliniştitoare" (ed. Ioan 
Cuşa, p. 193). Pentru autorul Panoramei lite
raturii române oraşul de sub Feleac deţine o 
funcţie polarizatoare, ca şi pentru sudicul Va
sile Băncilă, care îşi rostea conferinţa memo
rabilă despre gîndirea lui Blaga tot aici, în 
universul stenic şi ocrotitor al Bibliotecii Uni
versitare. De altfel, accentul pus pe, să zicem, 

' activismul intelectualităţii clujene îşi are raţiu
nea sa, limpede formulată de amintitul Ion 
Chinezu într-o amplă „dare de seamă" către 
acelaşi Basil Munteanu: „ ... aici se duce şi 
astăzi o luptă surdă de zi cu zi, o afirmare 
spirituală românească are cu totul alte rosturi 
aici decît în oricare altă parte a ţării" (ed. cit. 
p.299). Sigur, resorturile prieteniei cu Basil 
Munteanu sunt mai adînci, ultimul îl „prinde" 
pe poet şi filosof după trecerea acestuia prin 
Paris, în aprilie 1938: „I-am spus: tu eşti un 
Balzac al Cosmosului, cum celălalt era al 
Societăţii. A admis!" (ed.cit., p.188). Maliţia 
fină din „a admis" menajează totuşi orgoliul 
omului· Blaga, care, se ştie, îi dedică lui B. 
Munteanu Geneza metaforei şi sensul culturii 
(1937), dar şi versuri dintre cele mai reuşite 
(Clinele din Pompei etc.). Invers, criticul şi 
comparatistul de excepţie - dorit efectiv de 
Sextil Puşcariu la Universitatea din Cluj! - îi 
închină pertinentul studiu imprimat într-un 
număr din „Europe Centrale" în 1934, Lucian 
Blaga, metaphysicien et poete du mystere. 
Departe de a fi protocolară, relaţia epistolară 
cu Blaga punctează afinităţi (Clujul bunăoară), 
precum şi diferenţe mereu mai adîncite după a 
doua conflagraţie mondială. „Uf, Doamne, 
exclamă poetul în 1940, dacă n-ar fi războiul 
ăsta, toate s-ar vedea mai limpede", deşi nici 
acum „noi clujenii, încă nu am pierdut nădej
dea de a te vedea printre noi" (ed.cit.,p.184). 
Ce a urmat, se ştie : Luntrea lui Caron, scriere 
testamentară, ilustrează turnura dramatică a 
existenţei lui Blaga. Prietenul său, Basil Mun
teanu, copiază - emoţionat - scrisoarea Rosei 
De! Conte, cu lista lucrărilor lui Blaga, „scrise 
în ultimii 12 ani, de cînd n-a mai publicat". Îşi 
va însemna apoi, în 1965, visul avut de Lucian 
Blaga, cu 48 de ore înainte de a trece în lumea 

umbrelor; îl consemnează aşa cum i s-a tran
smis: „Lucian Blaga se plimba într-un cimitir, 
discutînd cu Basil Munteanu. Acesta îi înmî
nează o cheie care trebuie să deschidă poarta 
cimitirului, unde amîndoi erau închişi . Apoi, 
B. M. dispare, Lucian Blaga se regăseşte 
singur în cimitir, cheia pierdută ... ". Poves
tindu-şi visul, Blaga adaugă: „Basil Munteanu 
a tăcut totul pentru a mă salva, dar am· rămas 
singur în cimitir . .. Mă duc ... "/4 mai 1961; la 6 
mai Blaga dispare/( ed.cit.,p.186). Acolada se 
închide, cele patruzeci de scrisori schimbate 
între „Baiazid" şi Lucian devin un capitol 
restitutiv nu numai de istorie literară ce, explo
rat aşa cum se cuvine, recompune două por
trete de prim plan în cultura noastră şi, indirect, 
atmosfera Clujului universitar dintre cele două 
războaie. 

X X X 

Un Blaga uşor diferit de cel schiţat în 
corespondenţa cu Basil Munteanu îl aflănl în 
alte cincizeci de epistole, schimbate în aceeaşi 
epocă, mai precis între 1934 şi 1944, cu 
amintitul deja Vasile Băncilă. Autor al unui 
studiu fundamental, Lucian Blaga - energfe 
românească ( 193 8), Băncilă îşi donează scri
sorile adresate către Blaga Muzeului Litera
turii Române, conştient fiind, aşa cum notează 
în 1977, că „împreună, aceste scrisori au 
împletit un fir de destin care, în multe puncte, a 
avut consonanţe indiscutabile". Oricum. din 
grupajul de epistole, unele simple mesaje, 
semnate de Blaga şi restituite de către Ileana 
Băncilă în volumul lui Vasile Băncilă, Portrete 
şi semnificaţii ( 1987) se desprinde un Blaga 
expansiv, jubilativ chiar, pe măsură ce par
curge textele imprimate mai întîi în Gând 
Românesc şi adunate apoi sub formă de carte. 
Iată: „articolul din Gând Românesc e cel mai 
frumos, cel mai gîndit studiu ce s-a scris despre 
opera mea filozofică", îi scrie lui Băncilă din 
Viena anului 1934 (ed.cit.,p.293); omagiu re
iterat, tot la Viena, în anul următor: ,,Am 
credinţa că nimenea în ţară românească nu are 
atîta afinitate sufletească cu mine ca D-ta"; 
tonul nu se schimbă nici după cîţiva ani, în 
1937: „Să ştii că acest studiu al D-tale e cea 
mai mare bucurie şi satisfacţie literară a vieţii 
mele", ca să culmineze odată cu apariţia volu
mului, datorată lui Ion Chinezu: „Găsesc că 
studiul D-tale întrece ca frumuseţe tot ce am 
scris eu şi că opera mea a fost doar un pretext". 
Rîndurile expediate din Berna, Viena sau din 
Lisabona sunt de fiecare dată vibrante, măr
turisind despre o afinitate ideatică şi acord 
efectiv. „Am fost ca două sunete care s-au 
acordat", îşi aminteşte Băncilă în 1979, într-un 
interviu substanţial (Ion Oprişan, Lucian Bla
ga printre contemporani, Minerva, 1979}. 

Deşi în deceniul dialogului epistolar, la 
care ne referim, Blaga se afla în plin efort 
creator, trimiteri la poietica operei sunt cu totul 

ateneu 

/or. li(..) Mi-au secat pleoape~elşi-n inim._ă ape
le.I/Dar cînd urc poienile/ m1 se-ncarca gene
/el/subt amiaza fierului/de picurii cerului.I/ 
plîng spre zarea dorului/ cu /ac~ima ~orul~i. " 

Un Blaga cop/eşit·de istorie e o identitate 
ambiguă. Spre marele său nenoroc (sau, poate • 
dimpotrivă, spre marele să~ noroc?, i-a fost dat 
să trăiască în istoria impusa de ceilalţ1, care l-a 
osîndit /a tăcere, şi totodată a trăit în propria sa 
istorie, adică în acel timp precipitat care ne 
apropie pe toţi de sfirşit, curmînd o:ice iluz~e. 
Lui Blaga nu i-a fost dat să sfirşeasca apoteotic, 
tăcerea la care a rîvnit atît s-a dovedit a fi mai 
mult decît o metaforă, a fost o ameninţare la 
însăşi existenţa cuvîntului. Bătrîneţea şi mar
ginalizarea, apropierea morţii şi condamn~rea 
la moarte a poeziei sale au fost expenenţe 
simultane. Această coincidenţă tragică l-a făcut 
să simtă o agresiune îndoită a timpului, l-a făcut 
să perceapă muţenia ca pe un blestem care nu a 
fost numai al destinului, dar şi al unui timp 
malefic. A trăi bătrîneţea în destin e un lucru 

rare. Filozoful preferă, am văzut, să se amă
gească cu gîndul unui „triumvirat" cultural la 
Cluj. Cîteodată însă condeiul său strecoară, 
neliniştit, ştiri despre episodul profesoratului 
la Universitatea clujeană, de asemenea, dorinţa 
ca soarta să-i mai ofere douăzeci de ani „pentru 
desăvîrşirea clădirii începute". Rareori întîl
nim dezvăluiri de un patetism reţinut, ca aceas
ta: ,,În fond, scria deja în 1937, am avut o viaţă 
greâ, cu luminişuri din cîn~ în cînd. M-am 
refugiat totdeauna în operă". ln rest, epistolele 
sunt probante pentru amiciţia „la perfecţie" cu 
destinatarul la fel de entuziast în răspunsuri, 
unele dintre ele fiind admirabile concentrate de 
critică literară (de pildă, Ja poemul ·Autopor
tret într-o scrisoare din 1942), sau comentarii 
incidente de filosofia culturii. Astfel, nu întîm
plător volumul Spaţiul mioritic ( 1936) poartă 
dedicaţia „Lui Vasile Băncilă". După lectura 
unui fragment din carte, imprimat mai întîi în 
„Gândirea", Băncilă îi va scrie, în acelaşi an 
(1935), autorului: „Gândesc ca la vară să dau, 
în măsura posibilităţilor, un fel de replică 
Spaţiului mioritic, dar o replică afirmativă, 
scriind despre un spaţiu r9mânesc". Nu putem 
decît regreta, astăzi, absenţa lucrării despre 
Bărăgan, acest „alt spaţiu românesc", schiţat 
într-un studiu ca Oraşe dunărene: „Bărăganul 
acesta e peisajul cel mai nimerit pentru a 
sugera şi hrăni intuiţia infinitului calm" etc. 
Avem impresia că, dincolo de formaţia sa 
filosofică şi de interpretarea profundă aplicată 
gîndirii lui Blaga, eseistul de excepţie din 
Tragicul lui Pârvan şi tragicul modern ilustra, 
în ochii lui Blaga, o ipostază a „virtualului" şi · 
„posibilului" românesc in aetemitatis. Astfel, 
citindu-i un alt fragment din studiul publicat în 
„Gând Românesc", Blaga notează şi sub pre
siunea efectului, aş zice, de bumerang: „Sunt 
pe urmă eu însumi impresionat de latenţele şi 
virtualităţile gîndirii mele! Şi simt parcă o 
vină: vina că nu desvolt îndeajuns eu însumi 
toate posibilităţile". E, probabil, şi un reproş 
indirect adresat cu nedezminţită admiraţie. De 
altfel, virtualitatea sau „căderea noastră", cum ' 
va spune mai tîrziu Noica, este „motorul" 
creaţiei şi pentru filosof. O spune într-o altă 
epistolă, scrisă în 1942, şi tot voalat: ,,Aşa este 
el, Marele Anonim: vrea să mă ţină în per
manentă stare creatoare. Ard miriştile, dragă 
Băncilă, în rotocoale tot mai mari ca să 
întrebuinţez o imagine minunată de a t~!". Mai 
mult ca în dialogul cu Basil Munteanu aici 
confesiunea precipită adeseori în ne~urile 
poeziei fiindcă „avem multă afinitate" scrie 
Blaga aflîndu-se „în cel mai frumos ec~taz al 
vieţii citind «Gând Românesc»". 

Restituirea, pe cît posibil completă, şi 
sondajul literaturii epistolare legată de Lucian 
Blaga nu numai că vor rotunji imaginea litera
tului şi filosofului. Pagina confesivă îl contex
tuali~ează şi altfel, oglindindu-l adică în pînza 
freatică a culturii unei epoci, cum a fost cea 
interbelică, fixată în memoria hîrtiei şi de 
triada epistolară B. Munteanu/L. BlagaN. 
Băncilă. 

Mircea MUTHU 

MAI 1995 
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